

衡江一家亲 同心谋发展

市中医医院“名中医团队”下基层义诊



开展手术。



院长傅友生为患者检查。

衡阳晚报讯 (全媒体记者 朱嘉林 通讯员 贺成城) 专家来啦!近日,市中医医院院长傅友生带领省名中医徐基平专家团队,赴永州江华瑶族自治县民族中医医院开展多学科联合义诊活动。

义诊现场人头攒动,江华人民早早地慕名而来,有序排起了长队。专家们通过望、闻、问、切,辨证分型,为患者开具了一张张“量体裁衣”的中药处方。在省名中医徐基平主任医师的诊桌前,求诊者接连不断,直到中午十二时接诊完最后一位患者后,他才疲惫地站起身;泌尿外科李志刚主任医师利用义诊间隙,完成了一台输尿管镜碎石术;肛肠科罗志林副主任医师作为此次对口帮扶驻点医生,义诊之余又马不停蹄地主刀了一台复杂性混合痔手术;骨伤科唐炳魁副主任医师在义诊现场不厌其烦地手把手示范教学,详细讲解肩关节灌注治疗的技巧与要领,当场为冻肩症患者解除困扰多年的痛苦;肾病科谢春亮主任医师在开出中药处方之余附上食疗药膳小处方,让患者感到无比贴心、温暖……

此次义诊活动共接待患者300余人次,现场示范带教20余人次,完成手术两台次。专家们用他们的细心、耐心、爱心、责任心,充分彰显了医者的“大义精诚”,用实际行动为偏远地区少数民族送上了来自“三甲中医医院”的名医温暖。

据悉,江华县中医医院在“十二五”时期就与市中医医院结成了帮扶对子,双方有着深厚的情谊。傅友生表示,将认真贯彻执行省卫健委、省中管局相关要求,践行帮扶机制“尽我之力,援你所需”,双方将进一步加强更深度的交流合作,更扎实地开展对口帮扶工作,更好地将优质的中医资源下沉到老百姓身边,手拉手、肩并肩为老百姓谋福祉,为中医药事业的发展共同努力。



义诊现场。

“遍插茱萸”中的“茱萸”究竟是哪种?

■刘兆华



专家简介

刘兆华,硕士研究生,主管中药师,师从全国名中医、中药炮制专家龚千锋教授,衡阳市中医医院中药炮制技术传承基地第四代传承人,全国第四次中药资源普查医院普查队队员。先后从事中西药调剂、药品采购、临床药学、中药制剂等工作,擅长中药炮制及中药制剂研发,多次代表衡阳市参加湖南省中医药职业技能竞赛并获奖。已发表论文3篇,申请专利1项,参与衡阳市科研项目2项。现为衡阳市中医医院制剂室负责人。

说到农历九月初九的重阳节,很多人大概会想起唐代诗人王维那首著名的七言绝句《九月九日忆山东兄弟》:“独在异乡为异客,每逢佳节倍思亲。遥知兄弟登高处,遍插茱萸少一人。”

我国的很多传统节日都带有神话色

彩,重阳节也不例外。相传东汉时,汝河里住着一个瘟魔,每年都要出来祸害人间。一个叫桓景的人,其父母在一场大瘟疫中病逝,于是决心访师学本领,战胜瘟魔为民除害。一天,师父费长房走到桓景跟前说:“今年九月九,汝河瘟魔又要出

来,你赶紧回乡为民除害。我给你茱萸叶子一包,菊花酒一瓶,让你家乡父老登高避祸。”回到家乡后,桓景把茱萸叶、菊花酒分给大家,避免感染瘟疫,他自己则用降妖青龙剑杀死了瘟魔。此后,汝河两岸的百姓就把九月九登高避祸、佩戴茱萸的习俗一直传到了现在。

故事虽然是传说,但在诸多古籍中,“茱萸”一词并不罕见。三国曹植《浮萍篇》里有“茱萸自有芳,不若桂与兰。”南朝江总的《宛转歌》里也有:“萸萸摘心心不尽,茱萸折叶叶更芳。”

那重阳习俗“插茱萸”,到底插的是哪种茱萸呢?茱萸别名藜、椒,分吴茱萸、山茱萸、食茱萸三类。前二者入药,后者既可入药,又可入馐。今天分别介绍“插茱萸”争议最大的两味“茱萸”:山茱萸和吴茱萸。

根据《中国药典》记载,山茱萸为山茱萸科植物山茱萸的干燥成熟果肉。气微,味酸、涩、微苦。功效补益肝肾、收涩固脱,用于眩晕耳鸣、腰膝酸痛、阳痿遗精、遗尿尿频、崩漏带下、大汗虚脱、内热消渴。

吴茱萸为芸香科植物吴茱萸、石虎或疏毛吴茱萸的干燥近成熟果实。气芳香浓郁,味辛辣而苦。功效散寒止痛、降逆止呕、助阳止泻。用于厥阴头痛、寒疝腹痛、寒湿脚气、经行腹痛、腕腹胀痛、呕吐吞酸、五更泄泻。

山茱萸和吴茱萸不论从来源、性味、功能主治都差别甚大,如何断定“遍插茱萸少一人”中的“茱萸”到底是哪一种呢?还需再考察一下有文字记载的佩戴茱萸习俗的起源。西晋周处著有一部记述地方民俗的《风土记》明确记载:“俗尚九月九日谓上九,茱萸气烈,熟色赤,可折其房以插头,云辟恶气而御初寒。”其“茱萸气烈”可推测出“茱萸”是一种气味浓烈的植物。事实上,中国民俗用于“辟邪”的很多植物,如佩兰、艾叶、菖蒲等都是浓烈气味的植物。由此可推测,此种“茱萸”应为“气芳香而浓郁”的吴茱萸,而非“气微”的山茱萸。

重阳节之际,用中药吴茱萸制成香囊,赠予亲近的长辈,借着“一年一度秋风劲”,佩戴吴茱萸香囊,“他乡共酌金花酒”吧。